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КОРЕКЦІЯ ФУНКЦІОНУВАННЯ ОРГАНІВ ЗОВНІШНЬОГО ДИХАННЯ ОСІБ 
ЗРІЛОГО ВІКУ ЗА ДОПОМОГОЮ МЕТОДІВ ЕРГОТЕРАПІЇ 

 
Христова Тетяна Євгенівна 

Доктор біологічних наук, професор 
 

Черевко Євген Володимирович 
Магістрант 

(Мелітопольський державний педагогічний університет імені Богдана 
Хмельницького) 

 
Порушення функціонування органів зовнішнього дихання обумовлені 

багатофакторними запальними захворюваннями респіраторної системи з 
переважним ураженням дистальних відділів дихальних шляхів і легеневої 
паренхіми, з розвитком емфіземи. Хвороби органів дихання - це одна з основних 
причин, внаслідок яких фіксуються високі показники захворюваності та 
смертності населення, а також передчасної інвалідизації й істотних медичних 
витрат [1]. 

У пацієнтів цієї нозології обструкція бронхів є незворотною, 
супроводжується запальним процесом. Це обумовлює безперервний перебіг 
захворювання, і з кожним загостренням стан пацієнта погіршується. 
Захворювання мають тенденцію до швидкого поширення, що пов’язано з 
посиленням інтенсивності впливу факторів ризику: паління, забруднення 
навколишнього середовища, спадкова схильність. Питання застосування методів 
ерготерапії при хворобах зовнішнього дихання в літературі висвітлені неповно.  

Виходячи з цього, мета дослідження – аналіз основних складових ерготерапії 
при хворобах органів зовнішнього дихання. Для досягнення поставленої мети 
були поставлені такі завдання дослідження: апробувати комплексну програму 
ерготерапії для корекції функціонування органів зовнішнього дихання, 
проаналізувати інтегровані показники зовнішнього дихання та кількісні 
параметри функціональних проб до та після експерименту.  

Об’єкт дослідження – процес фізичної терапії при захворюваннях дихальної 
системи. 

Предмет дослідження – методика комплексного застосування методів 
фізичної терапії та ерготерапії у пацієнтів з функціональними порушеннями 
органів дихання. 

Дослідження проводились у 2019 році на базі сімейної амбулаторії № 2 міста 
Мелітополя. В експерименті приймали участь 20 чоловіків, середній вік яких 
складав 60,8±3,2 років, стаж паління - 20 пачок/років. Всі пацієнти мали діагноз – 
хронічне обструктивне захворювання легенів (ХОЗЛ). Для здійснення фізичної 
реабілітації хворі методом рандомізації (використання таблиці випадкових чисел) 
розподілялися на групи дослідження відповідно до принципів біоетики. 
Представлений контингент хворих був задіяний у дослідженні анонімно та 
добровільно, погодившись на участь у всіх етапах експерименту. Всіх пацієнтів 
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розділили на групи у відповідності до класифікації ступеня важкості обмеження 
швидкості повітряного потоку при ХОЗЛ: група А (n=14; 70%): середній вік 
59,05±14,09 років; соціальний статус – пенсіонери; курці – 10, кинули палити – 4 
особи; група В (n=3; 15%): середній вік 67,65±8,8 років; соціальний статус – 
пенсіонери; курці – 1, кинули палити – 1 людина; група С (n=3; 15%): середній вік 
64,8±8,9 років; соціальний статус – пенсіонери; курці – 1, кинули палити – 1. 

Для кожного клієнта на основі медичного діагнозу була розроблена 
індивідуальна програма реабілітації, яка включала масаж, лікувальну 
фізкультуру, дієтотерапію, фізіотерапію.  

Структурно-логічний аналіз наукової та науково-методичної літератури за 
останні 10 років з теми наукової роботи показав, що ХОЗЛ – поліетіологічне 
захворювання, яке обумовлене різними факторами як генетичними, так і 
зовнішніми, зокрема сигаретний дим, забрудненість повітря. Запальні клітини, 
які утворюються в легенях при ХОЗЛ адсорбують велику кількість активних форм 
кисню, що здатні руйнувати органічні сполуки (білки, ліпіди, нуклеїнові кислоти 
тощо). Встановлено, що порушення будови ДНК є основною причиною розвитку 
емфіземи легень. Значення важливого ампліфікуючого механізму при розвитку 
ХОЗЛ має окислювальний стрес. Під дією тютюнового диму та інших часток, які 
вдихає людина, відбувається утворення оксидантів та їх вихід з активованих 
запаленням клітин, а саме макрофагів та нейтрофілів. Одним з 
немедикаментозних методів підтримання здоров’я у пацієнтів з ХОЗЛ є 
комплексна фізична терапія, яка включає ЛФК, масаж, фізіотерапію [3]. 

Аналіз інтегрованих показників зовнішнього дихання до та після 
експерименту довів, що організм клієнтів позитивно реагує на застосування 
методів фізичної терапії для підтримання певного рівня функціонування, 
причому обов’язково треба враховувати ступінь важкості захворювання. Так, 
аналіз показників різниці між максимальною та мінімальною життєвою ємністю 
легенів (∆ЖЄЛ) показує, що після експерименту у всіх трьох групах чоловіків 
показники покращилися. У групі А та В вони досягли норми. 

Вимірювання вентиляційного індексу довело, що кількісні значення його 
зменшуються, особливо у чоловіків групи А. Визначення належної величини 
максимальної вентиляції легень, яка виражає потенційні можливості легень, 
показало, що під дією методів фізичної терапії у клієнтів всіх трьох груп ці 
показники наблизилися майже до нормальних.  

Також збільшилися параметри індексу гіпоксії у клієнтів групи А – на 10-
12%, групи В – 7-9%, групи С – 5-6%. Індекс Скібінського у пацієнтів після 
реабілітації теж суттєво змінився та досяг майже нормальних величин, а саме у 
чоловіків групи А він досяг середнього рівня, а у пацієнтів груп В і С – нижче 
середнього. 

Вимірювання кількісних параметрів функціональних проб зовнішнього 
дихання до та після виконання програми фізичної терапії показало, що при 
хронічному обструктивному захворюванні легень, крім медичної реабілітації, 
треба застосовувати й немедикаментозні засоби, такі як масаж, ЛФК, дієтотерапію, 
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тощо. Це дозволяє покращувати функціональний стан органів дихання. На це 
вказують зміни функціональних проб органів дихання, які були проведені, 
зокрема: проба Штанге збільшилася у чоловіків групи А після експерименту на 
28%, групи В – на 21%, групи С – на 5%; проба Генчі – у пацієнтів групи А на 20%, 
групи В – на 15%, групи С – на 7%; а показники проби Розенталя зменшилися 
відповідно на 10%, 5% та 2%. 

Таким чином, аналіз інтегрованих показників зовнішнього дихання та 
кількісних параметри функціональних проб за період експерименту показав, що 
організм клієнтів позитивно «відгукується» на застосування методів фізичної 
терапії для підтримання певного рівня функціонування дихальної системи, 
причому обов’язково треба враховувати ступінь важкості захворювання.  

Запропоновану програму фізичної терапії можна рекомендувати для 
покращання стану хворих з хронічними обструктивними захворюваннями 
легенів в амбулаторіях, санаторіях, реабілітаційних центрах. 
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